



# 南京各区开始受理单独两孩申请

江苏明确生“二宝”的15类情形，南京还有10类特殊情形

“单独两孩”政策已于3月28日在江苏落地。现代快报记者昨天了解到，政策实施后的这两个工作日，市民的咨询很火，有些人已经开始备孕。“单独生两孩的必要条件之一，就是夫妻中有一方要为‘独生子女’。结果，我们发现有的市民来咨询办生育证时，却发现离异后的父母一方，再婚后又生育了子女，这就不符合独生子女身份。”南京各区计生部门提醒市民，生单独两孩前，请先确认自己的独生子女身份。

现代快报记者 项凤华

## 生“二宝”前，先确认独生子女身份

最近，江苏省和南京市计生委的“主任信箱”火了，不少人纷纷咨询自己是否符合生“二宝”条件。比如，市民王先生问：“我是独生子女，但是我父母在我18岁以后离异，并且各自又结婚了，但是他们各自没有再生育小孩，都是各自对方带过来的小孩，也没有收养小孩，那这样，我还算是独生子女吗？我可以享受单独两孩的政策吗？”对此，江苏省人口和计划生育委员会答复：其父母仍然是独生子女父母，他本人也是独生子女。提供相应的证明材料，可以认定符合单独二孩政策。

## 江苏规定生“二宝”有15类情形

在南京市计生委的网络问政上，也有网友咨询再婚重组家庭能否生两孩的情况，“我和现在的妻子以前都离过婚，今年刚重组了家庭，我们两个人在各自离婚时，都将各自的女儿带在自己身边。等于说我们现在是各自带了1个前段婚姻的唯一婚生子女。我本人是独生子女，现在两个人感情很好，想再生一个属于我们共同的宝宝，请问符合最新的单独两孩政策吗？”

“我曾离异，有一孩归前夫。后来又结婚了，丈夫是初婚，育有一子。现家庭也只有一个孩子。我是独女。现在单独政策出来了，我可以再生一个孩子吗？”

对此，南京市计生委网络发言人表示，上述这两种情况，都不符合单独两孩政策。

现代快报记者了解到，江苏公布了《再生育审批各条款所需证

件、证明》，对哪些人可以再生一个孩子，做了一次全新的梳理，生“二宝”共有15类情形，其中单独家庭生两孩，只是其中一种。

在此基础上，南京还规定了10类特殊情形。比如，对于“再婚夫妻原各生育过一个孩子”的情形，他们能否再生一个孩子，具体规定可查看江苏省计生条例再生一个孩子的条款以及南京市规定特殊情形的相关条款。

## 南京各区已开始受理单独两孩申请

3月31日下午，南京市人口计生委已举办了南京市实施单独两孩政策培训班，对单独两孩政策做了详细解读，对申请流程、所需材料都做了很明确的要求，目前各区已经开始受理单独两孩申请。昨天，现代快报记者了解到，南京将进一步规范的审批流程办理，积极推行“一次性告知制度”“首接负责制”“全程代理制”“个人承诺制”等。比如推行婚育情况承诺制，对于一些复杂情形，申请人要签订《婚育情况承诺书》，根据再生育申请所涉及的条款内容，写明符合再生育具体条款、婚姻、生育、子女等情况。

有关人士解释，因为有些人的《独生子女父母光荣证》早已丢失了，现在补这本独生子女证，也不现实。另外，就算有独生子女证，如果其父母有婚姻变化，那也不一定能证明自己就一定是独生子女，也许会出现同父异母或同母异父的兄弟姐妹的情况。因此，计生部门会通过多种途径证明独生子女的身份，比如，个人婚育情况承诺书，或是由其父母单位、街道社区出具的其他证明代替。

表1 江苏生“二宝”15类情形及所需证明材料

序号	条款		所需证件或材料
1	22条第1款	第1项	一方为独生子女，只有一个孩子的
2		第2项	只有一个孩子，经病残儿医学鉴定机构鉴定为非严重遗传性残疾，目前无法治疗或者经系统治疗仍不能成长为正常劳动力或者将严重影响婚配的
3		第3项	一方为二等乙级以上因公致残的军人、武装警察、公安民警、见义勇为人员，只有一个孩子的
4		第4项	一方系丧偶者，另一方未生育的
5		第5项	一方系离婚者且只有一个孩子或者依法生育过两个孩子，另一方未生育的
6		第6项	双方均未生育，依法收养后又怀孕的
7		第7项	一方从事井下作业连续五年以上，现仍从事井下作业，只有一个女孩的
8	23条：女方为农村居民的夫妻	第1项	只生育一个孩子，男方的其他兄弟均无生育条件的
9		第2项	男方到无兄弟的女方落户并赡养女方父母，只有一个女孩的(本项规定只适用于女方姐妹中一人)
10		第3项	男方无兄弟且只有一个姐姐或者妹妹，只有一个女孩的
11		第4项	双方定居在人均土地五亩以上(以村计算)的沿海垦区，只有一个女孩的
12		第5项	一方以海洋捕捞为业五年以上，现仍从事海洋捕捞业，只有一个女孩的
13	第2款	第1项	夫妻主要从事种植业或者养殖业的农村居民，一方经县级以上医学、劳动鉴定机构确认为非遗传性一级或者二级肢体残疾，只有一个女孩的
14		第2项	夫妻双方均为归侨或者香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区居民，回内地定居不满六年且只有一个孩子，或者夫妻双方所生育的孩子均不在内地定居的，可以申请再生育一个孩子
15		第2款	夫妻一方为本省居民，一方为香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区居民或者外国人，本省居民的配偶一方婚前已有的孩子以及双方婚后生育的孩子均不在内地定居的，执行本条例规定时，不计入生育的孩子数

表2 南京可生“二宝”的10类特殊情形及所需证明材料

序号	条款		所需证件或材料
1	第1条	夫妻一方婚前非婚生育过一个孩子，另一方未育的	一方未育证明
2	第2条	夫妻婚后生育的两个孩子(其中第二个孩子系符合《江苏省人口与计划生育条例》规定经过批准的生育)，经鉴定均为非遗传性病残不能成为正常劳动力或者将严重影响婚配的	第二个孩子的《批准再生育一个孩子生育证》、两个孩子的病残儿医学鉴定证明
3	第3条	只有一个孩子的农村夫妻，一方只有一个兄弟或姐妹，且该兄弟或姐妹残疾不能成为正常劳动力或者经县级以上医疗机构诊断为无生育能力的	夫妻双方为农村居民的证明、一方只有一个兄弟或姐妹的证明、残疾证明或县级以上医疗机构诊断为无生育能力的证明
4	第4条	只有一个女孩的农村夫妻，男方无兄弟，只有两个姐姐或者妹妹，其中一个残疾不能成为正常劳动力或者将严重影响婚配的	夫妻双方为农村居民的证明、男方只有两个姐姐或妹妹证明、其中一个残疾不能成为正常劳动力或者将严重影响婚配的县级证明
5	第5条	只有一个女孩的农村夫妻，女方兄弟均为残疾(不能成为正常劳动力，严重影响婚配或者无生育条件)，夫妻共同赡养女方父母和兄弟的(只适用女方姐妹中一人)	夫妻双方为农村居民的证明、女方兄弟残疾证明、赡养协议书、女方姐妹承诺书
6	第6条	女方为无兄弟的农村居民，一方招婿没有到女方落户，但已共同承担起赡养女方父母的义务，现家庭只有一个女孩的	女方为农村居民的证明、赡养协议书、女方姐妹承诺书
7	第7条： 再婚夫妻 原各生育过一个孩子	第1项 双方均为丧偶的	双方丧偶证明
8		第2项 一方丧偶，一方孩子由原配偶抚养的	一方丧偶证明、另一方离婚协议或离婚判决书
9		第3项 双方原各生育的一个孩子均由原配偶抚养的	双方离婚协议或离婚判决书
10	第4项	一方原生育的一个孩子由原配偶抚养，一方符合《江苏省人口与计划生育条例》第二十二条第一、(二)、(七)项或第二十三条第三、(四)、(六)项和第二款规定条件的	一方离婚协议、另一方符合上述条款的证明

表1、表2备注：1.申请人除提供上述证明外，还必须提供户口簿、身份证、孩子出生医学证明、结婚证、独生子女父母光荣证；2.国家工作人员需由单位提供婚育证明

影响

## 那些沉睡的冷冻胚胎有望被唤醒



单独两孩政策或唤醒一批沉睡的冷冻胚胎 资料图片

随着江苏单独两孩政策的落地，在南京鼓楼医院、市妇幼保健院生殖医学中心主任凌秀凤的门诊，下来了两对符合“单独二孩”条件的夫妇前来咨询。

4年前，38岁的周女士，通过生殖辅助技术生下一个男孩子。上周，江苏“单独二孩”政策落实后，周女士的老公突然想起来，当年做试管婴儿的时候，曾经在医院冷冻过胚胎。周女士和老公都十分喜欢孩子，以前由于老公有一个姐姐，不符合政策，从来没有动过再生一个孩子的念头，现在政策放开了，两口子有点“蠢蠢欲动”。

实习 生 金悦然  
现代快报记者  
安莹 刘峻

### 头胎是试管婴儿，现在想做第二次

昨天上午，南京市妇幼保健院生殖医学中心主任凌秀凤的门诊，下来了两对符合“单独二孩”条件的夫妇前来咨询。

4年前，38岁的周女士，通过生殖辅助技术生下一个男孩子。上周，江苏“单独二孩”政策落实后，周女士的老公突然想起来，当年做试管婴儿的时候，曾经在医院冷冻过胚胎。周女士和老公都十分喜欢孩子，以前由于老公有一个姐姐，不符合政策，从来没有动过再生一个孩子的念头，现在政策放开了，两口子有点“蠢蠢欲动”。

昨天，周女士和老公到医院询问此事，希望立即将她们“冰冻”的胚胎“唤醒”，再生个二胎宝宝。凌秀凤告诉现代快报记者，自从1月份国家公布单独二胎政策后，每天打电话到医院询问冷冻胚胎的电话，就有五六个。

### 解冻胚胎，要有“准生证”

在鼓楼医院，同样有大量的咨询电话。专家说，有位女士2010年做的试管婴儿，2011年生的宝宝，是个女儿。她打来电话就问，现在国家有单独二孩政策，询问能否将冷冻在医院的胚胎，拿出来生第二个孩子。专家告诉记者，解冻，技术上是不成问题的，但一定还要“准生证”才行。

### 南京估计有10万冷冻胚胎

卫生部《人类辅助生殖技术管理办法》有明确规定，35岁以下的妇女第一次移植胚胎数量不得超过2个，35岁以上或第二次移植可以放3个。那么，没有移植的胚胎就放在液氮罐里冷冻保存，静静沉睡。南京全市估计至少有10万冷冻胚胎。这些冷冻胚胎，都装在-196摄氏度的液氮罐中。

凌秀凤表示说，以前在签订知情同意书时，都已经清楚说明，如

果前期的试管婴儿成功后，剩余的冷冻胚胎医院可代为保存一年。如果患者没有缴纳1800元每年的维护费用，这些胚胎将被销毁。但实际上，没有一个胚胎被销毁过，医院坚持保存这些胚胎，最长的年限已经有7年了，毕竟这些都是一个生命，不能被遗忘。

### 胚胎解冻存活率达90%

试管把胚胎冷冻起来再唤醒，植入妈妈体内的存活率有多高？“实验证明，冷冻胚胎苏醒后移植的成功率不比新鲜胚胎低，一般来说冷冻胚胎解冻后的存活率能够达到90%以上。”新鲜胚胎的移植成功率多在50%—60%，而冷冻胚胎复苏后的移植成功率也接近如此，这主要是由母体的身体状况决定的，新鲜胚胎移植时，母体多经过了取卵等带有损伤性步骤，子宫内膜恢复情况不一定理想，而冷冻胚胎移植时，母体经过了康复、休息，子宫状况更易于受孕。